

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Diario de información y de intereses generales y locales

DIRECTOR: RUFINO CANO DE RUEDA

ADMINISTRACIÓN
PLAZA DE CORPUS, 11
REDACCIÓN É IMPRENTA
SAN AGUSTIN, 7

SUSCRIPCIÓN
SEGOVIA, mes..... 1 peseta.
FUERA, trimestre..... 3'50 id.
NUMERO SUELTO 5 CTS.

APARTADO NUMERO II

SERVICIO ESPECIAL TELEGRÁFICO Y TELEFÓNICO.—MERCADOS.—PUBLICIDAD

TELÉFONO NUMERO 25.

La contribución y las Cámaras de Comercio

Bajo la presidencia del ministro de Hacienda, se han reunido en Madrid representaciones de las Cámaras de Comercio españolas y centros productores, con objeto de estudiar la reforma de la contribución industrial y de comercio.

El señor Besada, que tan cuidadosa atención viene prestando a los importantes asuntos de su departamento, ha querido oír la opinión de las clases mercantiles para reformar el sistema de tributación, haciéndole más eficaz para la buena administración del Estado, y menos gravoso para el contribuyente.

En esta asamblea de las Cámaras de Comercio se ha designado una ponencia que en el plazo de veinte días habrá de proponer las modificaciones que se estimen más procedentes.

El pensamiento dominante entre los asambleístas, es la de pedir al ministro disposiciones encaminadas a reforzar los ingresos; que se amplie el impuesto de utilidades haciendo más eficaz su cobranza; y que se extremen las medidas para conseguir el descubrimiento de la escandalosa ocultación de la riqueza imponible.

Cuanto se refiere a este asunto, reviste excepcional importancia para el comercio y la industria; y nosotros no dudamos que responderán a los deseos del ministro de Hacienda proponiendo aquellas soluciones que se crean más beneficiosas y de fácil realización.

No ha querido el señor Besada adoptar acuerdo alguno sobre este particular, sin recoger antes la opinión de las clases interesadas en la reforma.

Es un procedimiento de gobierno que habrá que aplaudir sin reservas, y que debe ser ofrecido como ejemplo digno de imitación, a los que censuran por sistema al partido conservador, acusándole en su conducta de poco respetuoso con las clases contribuyente.

Ahora, lo que falta, es que la asamblea responda por sus resultados prácticos a los fines que se persiguen, y que el ministro encuentre una orientación bien definida en problema que tan radicalmente puede transformar los sistemas de tributación del comercio y de la industria.

La campaña sanitaria

Entre las muchas iniciativas que el ministro de la Gobernación ha desplegado, figura la creación de una tarjeta postal, con franquicia, para el servicio nacional, sanitario. Mediante ella, los médicos titulares, los inspectores, subdelegados, etc., podrán comunicar fácilmente a las autoridades gubernativas y sanitarias cualquier hecho que afecte a la salud pública. De estas tarjetas se están repartiendo 500.000.

El Real Consejo de Sanidad, con el cual está en constante comunicación el ministro de la Gobernación, le tributo

en una de las últimas sesiones una verdadera y justificada ovación por sus trabajos en asunto de tan capital interés; manifestación tanto más expresiva, cuanto que en ella tomaron parte autoridades de la Medicina que, ó no figuran en política ó están afiliados á partidos liberales.

Mucho tiempo hacía que no se desplegaba en pro de la salud pública tan infatigable celo como el que viene demostrando el ministro de la Gobernación.

NOTICIAS MILITARES

Ascenso y destino

Ha sido promovido al generalato en vacante reglamentaria y turno de proporcionalidad el coronel de Artillería don Francisco Rosales Badino, siendo nombrado comandante general del Arma en la primera región.

A la reserva

A petición propia, ha obtenido el pase a la sección de reserva el general de división, comandante general de Artillería de la primera región don Enrique Hore.

Las obras de invierno

El alcalde señor Rodríguez Fraile y la comisión de obras del municipio vienen dedicando preferente atención al plan de obras de invierno que para socorrer á la clase obrera se ejecutará en la próxima temporada.

El estado próspero del erario municipal permitirá hacer más intenso este año el esfuerzo del Ayuntamiento en pro de la desamparada clase jornalera, y es de esperar que se emprendan algunas obras de verdadera necesidad.

Actualmente, son bastantes los obreros colocados en los tajos de obras municipales, y, como de costumbre en la inmediata semana de Navidad se dará jornal á todos cuantos trabajadores lo soliciten.

Las obras de iniciativa particular van naturalmente, escaseando, á medida que nos acercamos á la estación de los fríos.

AL VUELO

(NOTAS DE AMADIS)

En la calle de la Esgrima, de Madrid, ha sido detenido un sujeto que se fingió agente de seguridad.

Conducido á la Comisaría, declaró que no era agente, pero que sí se había fingido tal, era con el sólo objeto de pasar el rato.

Se conoce que debe de ser divertidísimo el cargo de agente de policía, cuando hay quien finge sólo por pasar el rato.

Por ahora no hay más remedio que meter en la cárcel á ese socio, pero debe tenerse en cuenta su vocación para cuando se funde un cuerpo de policía... recreativa.

Leo:

«Los campesinos han descubierto un nuevo barómetro, que no puede ser más sencillo y está al alcance, como suele decirse, de todas las fortunas.»

El nuevo barómetro está en el telégrafo. Basta aplicar el oído á los postes telegráficos. En ellos se perciben sonoridades de diversa fuerza. Si en un día hermoso el murmullo sube de punto, en las treinta horas siguientes se operará un cambio radical; vendrá la tempestad ó el chaparrón, según los postes resuenen con mayor ó menor fuerza.»

Si se nota que el poste está húmedo es que ya ha llovido.

Hay en los Estados Unidos un matrimonio que es el acabóse, considerado *longitudinalmente*.

El marido es el hombre más alto de la creación, mide 2 metros y 48 centímetros. Sin embargo, es más bajo que su señora, la cual mide 2 metros y 53 centímetros.

Es de suponer que ese marido será un modelo de fidelidad conyugal.

De seguro lo será

aunque pase vida amarga, pues ¡cuálquiera se la da á una señora tan *larga!*

Un comandante francés ha hecho ahora un descubrimiento muy interesante; el de los rayos V. Después de los rayos X, vinieron los rayos N; ahora surgen los rayos V. A este paso, no va á ver ninguna letra sin sus rayos correspondientes. El alfabeto va á parecer una nube tempestuosa.

Los rayos V, el decir de su inventor, son emitidos por el cuerpo humano. Todas las personas según él, echan rayos V.

El señor Mateo, cuando habla de los periodistas, no echa rayos V.

¡Echa rayos y centellas!

El tiempo

Fríos generales

Las observaciones meteorológicas de todas las provincias de España, acusan bruscos y rápidos descensos en la temperatura.

Las lluvias caen con abundancia en el litoral y en la meseta de Castilla la Vieja, y como consecuencia del estado higrométrico del ambiente, los fríos se han generalizado.

Por lo que á Segovia respecta, el termómetro ha llegado á descender hasta dos grados bajo cero, provocando la caída de las primeras nieves.

Hoy el día se presenta nuboso y cerrado en agua, que muy fácilmente puede convertirse en nieve al más insignificante desequilibrio atmosférico.

La tendencia se marca hacia el temporal de hielos.

A LOS MAESTROS

LOS PRESUPUESTOS ESCOLARES

Advertimos á los señores maestros de esta provincia, que si para el día 15 de este mes no han remitido á la Secretaría de la Junta provincial los presupuestos escolares, no serán incluidos en las certificaciones de material que se remiten al Ministerio, para pago de dicho emolumento.

Si estuvieren en poder de las Juntas locales deben comunicarlo por oficio al Presidente de la Provincial, expresando la fecha en que se entregaron á aquéllas.

EN PROVINCIAS

Un pozo que se hundió

Salvada por milagro

En Conil (Cádiz) ha ocurrido un accidente desgraciado, del que ha sido víctima una mujer llamada Josefina Sánchez, de 45 años de edad, en el momento de estar sacando agua de un pozo, situado en un patio de su casa.

El accidente fué debido á que hundiéndose el trozo de suelo en que aquélla pisaba, cayó ésta al fondo del pozo, de 12 metros de profundidad. A los gritos de la infeliz mujer, acudieron las vecinas que avisaron á la Guardia civil. Los individuos de la benemérita que se presentaron inmediatamente en el lugar del suceso, ayudaron al vecino Manuel Lago, que se prestó generosamente á bajar al pozo, debidamente amarrado, en busca de la Josefa.

Al poco tiempo está y su salvador se encontraban fuera de peligro, perfectamente atendidos por los convecinos y autoridades que presenciaban la salvación.

El estado de la desgraciada Josefa Sánchez, es en opinión de los médicos, grave.

“El Niño descalzo,”

Próxima ya la fecha del reparto de calzado á los niños pobres que asisten á las escuelas públicas, y queriendo esta asociación protectora que todas las señoritas asociadas intervengan este año en la distribución, espera que cada señorita proponga á la Junta directiva un niño ó niña pobres, que reúnan las condiciones siguientes:

- 1.^ª Ser menores de diez años.
- 2.^ª Concurrir á una escuela pública.
- 3.^ª Deben ser preferidos los hijos de viuda necesitada ó de obreros sin trabajo y con numerosa familia.

En la propuesta, que deberá firmar la señorita protectora que proponga, deberán contar: el nombre y los dos apellidos del niño ó niña, propuestos, su edad, escuela en que están matriculados, y las demás circunstancias que los hagan acreedores al socorro.

Estas propuestas deberán quedar en poder de la Junta directiva ó de los señores Rodao y Chico antes del domingo 13 del corriente.

El Niño descalzo pide de nuevo una limosna por Dios para los niños pobres.

La calle de San Agustín

Muy en breve, tal vez á fines de la semana entrante quedará terminada la pavimentación de la calle de San Agustín, que á juzgar por lo que vemos, quedará completamente desconocida; pues el nuevo pavimento la avalora mucho, elevándola á la categoría de una de las primeras calles de la población.

Se han levantado los andenes al objeto de impedir la entrada de las ruedas de los vehículos en ellos; la pendiente es más suave y regular, y esto, unido á la forma bombeada que se ha dado al piso, impedirá el estancamiento de las aguas de lluvia que antes enlodaban una parte extensa de aquella transitada vía.

Tanto el Alcalde, como el arquitecto provincial señor De Castro Rueda, quien por enfermedad del señor Odriozola ha dirigido las obras, se han hecho acreedores á generales elogios, por la reforma realizada en la calle de San Agustín.

VULGARIZACIÓN AGRÍCOLA

XIV

Labores atendiendo á su anchura, dirección y forma

Anchura de las labores.—La capa de tierra removida por el arado puede ser de una anchura variable, cuya amplitud se determina mediante un regulador que llevan los mismos arados.

Atendiendo á su anchura se dividen

las labores en planas é inclinadas ó sea que la capa de tierra sea completamente invertida en el surco, por lo cual se ve que la labor tiene que ser más ancha que profunda; así las malas hierbas se entierran completamente, el campo no presenta ninguna ondulación ni arista, no ofreciendo ninguna resistencia ni al rastrillo ni á la grada; esta labor se usa generalmente en las tierras que se desecan con facilidad, ó en las invadidas por las malas hierbas.

En las labores inclinadas la anchura es menor que la profundidad y cada banda descansa sobre la anterior; es la labor que más se usa.

La anchura de las bandas está en relación directa con la inclinación; para saber la anchura conociendo la profundidad y la inclinación ó la profundidad conociendo la anchura y la inclinación, se ha establecido la siguiente fórmula:

$$a = \frac{p}{\text{sen. } i}$$

en la cual a representa la anchura p la profundidad é i la inclinación (ó sea el ángulo de inclinación) de las bandas.

Se debe perseguir generalmente el exponer la mayor superficie á los agentes exteriores y esto se verifica en igualdad de condiciones de anchura y profundidad cuando la inclinación sea de 45 grados.

Para la buena aireación del suelo y buenas condiciones de la labor, la anchura debe estar comprendida entre una vez y media y dos veces la profundidad (inclinación de 30 á 45 grados).

Estas indicaciones no son para tener en cuenta más que como ideas generales pues hay innumerables circunstancias que modifican estas labores, las dificultades de las labores, por ejemplo. Para las labores profundas la anchura debe ser de una vez y cuarto la profundidad; para las labores ordinarias una vez y media ó dos veces la profundidad y para las labores superficiales una anchura igual á tres ó cuatro veces la profundidad (la inclinación está comprendida entre 20 y 25 grados).

Dirección de las labores.—Los surcos se dirigen generalmente según la anchura del campo, para evitar las vueltas que hacen perder el tiempo.

Si el terreno es impermeable y presenta una pendiente moderada, conviene efectuar la labor en ese sentido para facilitar la distribución de las aguas.

Cuando la inclinación aumenta, estos procedimientos favorecen el estancamiento de las aguas de lluvia y retienen los abonos solubles en la parte inferior del terreno y además dificultan el trabajo de la yunta á causa de la pendiente.

En labrando perpendicularmente á la

261

EL RENEGADO

—Las mujeres son tan extrañas,—dijo Fanny riendo,—que no siempre la culpa es de quien las abandona.

—Baronesa, por favor,—dijo entonces interrumpiendo Mr. de Morangis,—sed bastante generosa para no arrebatar las ilusiones á los que aún tienen la dicha de conservarlas.

El conde había visto palidecer á su hija.

Fanny continuó siempre irónica:

—Mi querido primo, bien sé que sois partidario de todas las poesías; pero os aconsejo que no perdáis de vista la prosa de la vida.

El conde adivinó lo que la baronesa quería decir y trató de sacar á Paulina de allí, diciéndola mientras atravesaba las galerías del Cuerpo Legislativo:

—¿Verdad que el discurso ha sido magnífico?

Paulina no contestó.

—¿Te ha hecho llorar?

—Sí. Pero si no fuere más que un discurso artístico como la baronesa pretende, si ese hombre no pensara lo que ha dicho...

—¿Estás loca? Hay acentos que no engañan, y el suyo es de los que salen del corazón.

—Es verdad,—murmuró Paulina, La baronesa no estaba acostumbrada á ver

FOLLETON DE «EL ADELANTADO» 261

dignamente tal renombre, necesitaba mucho tino. ¿Debia acometer de frente el terrible problema de la monarquía ó la república? ¿Debia, por el contrario, empezar por insinuarle con algún discurso de otro género que hablase más al corazón que á las doctrinas políticas?

Este segundo medio pareció á Miguel mucho más seguro; pidió, pues, la palabra por vez primera, en una cuestión de moralidad social, y tomó asunto de aquella carta leída en el salón de Mad. Rive y que se refería á una pobre madre abandonada por su seductor.

Habló de la mujer desgraciada, del abandono en que la dejan las leyes, hizo un discurso de magnífica elocuencia; leyó con tono melodramático extractos de algunos debates del tribunal de Assises, hizo una estadística sentimental, tuvo acentos vehementes, gritos del alma, frases soberbias, y se mostró belicoso, poeta, legislador, apóstol ferviente de una noble causa que ganará, de una injusticia social que destruirá.

¡Los aplausos estallaron por todo el salón! Sus colegas le rodearon, las felicitaciones descendían desde las tribunas, era un delirio, y

pendiente cuando ésta sea excesiva é invirtiendo hacia la parte inferior del terreno, se facilita mucho esta labor.

Invirtiendo siempre la tierra hacia la parte inferior, se pierde una porción de la parte superior, quedando el subsuelo al descubierto, por lo cual conviene tomar una dirección intermedia que no haga penoso el trabajo de las yuntas y las aguas y abonos se repartan con regularidad.

Forma de las labores.—Atendiendo á esta circunstancia se dividen las labores, en tablares, planas y en cabalones.

Labores en tablares.—Esta labor consiste en dividir el terreno en tablares de longitud regular separados por regueras.

La anchura de los tablares varia según las costumbres de la localidad, entre 5 y 30 metros reservándose los estrechos para los suelos poco permeables.

Esta división del terreno tiene por objeto el permitir que las tierras de regadio se desagüen con más facilidad.

Las labores en tablares tienen por inconveniente el que la marcha de los instrumentos perfeccionados se hace difícil siendo algunas veces necesario el perfeccionar los desagües con el arado siguiendo los surcos la dirección de la pendiente natural.

Labores planas.—Cuando las bandas de tierra todas giran colocándose horizontalmente, y el campo presenta una superficie regular y uniforme sin surcos ni regueras la labor se llama plana.

Se ejecuta esta labor con arados que tanto invierten hacia la izquierda como hacia la derecha, se recomienda el brabant doble.

Con esta labor se evita la pérdida de tiempo por las vueltas y se evitan los desniveles del terreno, aunque haga falta un buen obrero, no se pierde ninguna porción de tierra, la planicie del terreno permite el uso de los aparatos perfeccionados y las condiciones para las plantas son iguales y uniformes.

En los casos donde es necesaria la ayuda para los desagües, esta labor es la más á propósito.

La labor plana caracteriza los cultivos agrícolas y debe emplearse en los terrenos húmedos ó en los preparados para el drenaje.

Para no extenderme demasiado en este artículo, en el siguiente trataré también de las labores, según su forma.

También desarrollaré la labor en cabalones, faena importantísima.

José M.ª HUALDE.
Ingeniero agrónomo afecto al Servicio social agrario Segovia, Diciembre 1908.

Espanoles á la Argentina

La inmigración de españoles, cada vez más numerosa, ha aumentado en estos últimos días.

En el «Cap Blanco» y el «Aragón» llegaron recientemente 1.500 emigrantes, 350 en el «Hermione» y 4000 en el «Highland»; el «Cádiz», condujo 1.000; el «Amical», 580, y 1.500 por el «Paraná», que ascienden en junio á 5.330 inmigrantes españoles.

De seguir en estas proporciones, se calcula que excederán de 100.000 los que en todo este año irán de España á la Argentina, en busca de lo que en su patria no encuentran.

La Prensa bonaerense da la bienvenida, y se congratula del poderoso curso que tantos brazos han de presen-

tar al desarrollo de la riqueza del país; pero reconoce en frases sentidas el estado triste en que se quedará la madre patria, al verse privada de este mismo elemento de progreso.

LOS PEREGRINOS DEL PILAR

CURACIÓN DE UN SEGOVIANO

La fé de un creyente.—Sacrificio de un hijo.
A Zaragoza, á pié.—El amparo de la Virgen del Pilar.—Curación milagrosa.—Votos sinceros.

Las crónicas de las curaciones milagrosas han registrado un caso más que nos toca de cerca, por tratarse, no de un desconocido, sino de un paisano nuestro y un nuestro amigo, cuyo corazón atesora gratitud infinita hacia la excelsa patrona de Zaragoza, la Virgen del Pilar.

¿Cómo y en qué circunstancias se operó el milagro? Oigamos al interesado que lo refiere por sí mismo brevemente en una carta que tenemos á la vista, transcrita por un periódico dedicado á reseñar las gracias y mercedes otorgadas por la Virgen del Pilar, la Pilarica, como la llaman familiarmente sus paisanos los aragoneses.

A dos pasos de la tumba

En el pueblo de Fuentepiñel, de esta provincia, vive una familia católica, creyente y de buenas costumbres, cuyo jefe, postrado en cama desde algún tiempo, desconfiaba salvarse. Habíase agotado todos los humanos medios para combatir los estragos del mal, y la salud del enfermo, más decaída cada día, auguraba un fin próximo.

Pero la familia creta y ferviente imploraba la salvación del ser querido que iba á abandonar á los suyos.

La ofrenda

Celébranse por entonces las peregrinaciones al Pilar, tan visitado en el año que corre, y un hijo del paciente, haciendo el sacrificio de su comodidad y bienestar, por intentar el último esfuerzo salvador, tomó una resolución altamente consoladora para su amor filial: Empezar á pié el viaje á Zaragoza para posternarse ante la Virgen ofreciendo, á cambio de la salvación de su padre desahuciado, el sacrificio de sus comodidades, de su bienestar, de todas las satisfacciones que le brindaba la posición desahogada que en el seno de los suyos venía disfrutando.

La curación

Hacia el piadoso y buen hijo sus preparativos de viaje; todo debía estar dispuesto para muy en breve con objeto de llevar á cabo la ofrenda, cuando el enfermo comenzó á mejorar sensiblemente.

Esta dichosa circunstancia aplazó la ejecución de los votos formulados. La mejoría mientras tanto avanzaba y poco tiempo después, el paciente abandonó el lecho completamente sano.

He aquí cómo el mismo curado relata el hecho en su carta:

«Postrado en cama el que suscribe, con gravísima dolencia, ofrecí mi hijo Federico ir á pié á Zaragoza á mandar decir una misa en honor de la Virgen del Pilar; en pocos días entré en franca convalecencia, y á las tres semanas quedé completamente sano. Por tanto, y en acción de gracias á la Virgen Santísima he creído un deber el acompañar también á mi hijo, compartiendo con él

las molestias de tan largo viaje. Lo cual hago gustoso en prueba del favor recibido de la Reina Inmaculada de los Angeles.»

Camino de Zaragoza

La preinserta carta anuncia cuales son los propósitos decididos de los protagonistas de nuestro relato.

El hijo anhela cumplir sus votos fervientes formulados en tan críticos y dolorosos momentos; el padre, contaminado con la abnegación de su digno descendiente y llena el alma de infinito agradecimiento, desea acompañar al hijo; y ambos muéstranse dispuestos á emprender, despreciando fatigas y peligros, el largo camino de Fuentepiñel á Zaragoza, á pié.

¡Calculen nuestros lectores cuál será el júbilo de estos fervorosos devotos de la Virgen, cuando se postren ante la venerada imagen de la Pilarica!

El enfermo era el propietario de Fuentepiñel, don Buenaventura Gonzalo, persona conocidísima en la comarca de Cuéllar.

Instrucción pública

Presupuestos

Les remiten para el próximo año, los Alcaldes de Espirito y Arevalillo.

Oñcio

Le remite la Junta Central aprobando los nombramientos de maestros interinos hechos por la Junta provincial de esta capital, en 14 del mes de Noviembre próximo pasado, y remite también los expedientes de los interesados.

TRÁGICO ACCIDENTE

Un ministro aplastado

Nueva York 9.—El ministro de Relaciones Exteriores de Guatemala, don Juan Barrios, hallábase desde hace días en Washington desempeñando una misión importantísima que el Gobierno de su país le había encomendado.

Esta tarde empezó á circular el rumor de que el ministro de Guatemala había sido víctima de un trágico accidente y, poco después, la noticia sensacional tuvo plena confirmación en los centros oficiales.

En efecto: al medio día, el señor Barrios, en unión del ministro plenipotenciario de Guatemala en Washington y del general Drummond, salió á dar un paseo en automóvil. Recorrieron varias calles de la ciudad y salieron al campo, internándose en las espesuras de un bosque próximo. Como el terreno era lano, el «chauffeur», sin temores de sufrir accidentes, forzó un poco la marcha, cuando de pronto encontróse ante una pronunciada y peligrosa pendiente, que el boscaje le había impedido ver á larga distancia.

Quiso frenar y fué imposible. El automóvil recorrió á una velocidad loca el temido declive, mientras los viajeros, aterrados, gritaban desesperadamente al «chauffeur» para que detuviera el vehículo.

Lo que ocurrió en aquellos momentos no es para descrito.

El automóvil quedó bruscamente parado, al mismo tiempo que se oía una formidable explosión, y el pobre «chauffeur» era despedido de su asiento.

El carruaje quedó destruido y dentro de él quedaron, en prisión horrible y lanzando dolorosos gritos, los tres via-

jeros, hasta que unos campesinos se aproximaron á auxiliarlos.

El ministro de Guatemala hallábase en estado agónico, con el rostro y las ropas cubiertos de sangre que brotaba en abundancia de las heridas de la cabeza.

Sus dos acompañantes estaban también gravemente heridos.

Trasladados todos á la Legación de Guatemala, los médicos declararon que el señor Barrios había fallecido á consecuencia del aplastamiento de la masa encefálica, y que el general y el plenipotenciario se encuentran en estado de suma gravedad.

El «chauffeur» hállase también agonizante.

La noticia de la catástrofe ha producido enorme sensación.

El Gobierno de los Estados Unidos ha telegrafiado al de Guatemala dándole el pésame.

Tribunales

AUDIENCIA PROVINCIAL

Se ha celebrado hoy la vista de un pleito contencioso administrativo, promovido contra la administración del Estado por doña Juana García Matesanz, vecina de Cabezuela.

En defensa de la demandante sostuvo el recurso el abogado señor Cano de Rueda, y le impugnó el abogado del Estado señor Cid.

También se ha celebrado esta mañana la vista de la causa instruida por el juzgado de Cuéllar, contra el vecino de Pinarnegrillo Antonio Salinas Alvarez, por el delito de introducción de contrabando consistente en una caja de tabaco.

El abogado del Estado señor Cid, en un brillante informe calificó el hecho de un delito administrativo, solicitando de la Sala se le impusiera al procesado la pena de indemnización de 294 pesetas, con pago de las costas del juicio y comisión del contrabando aprehendido.

La defensa, á cargo del señor Cáceres, en un razonado informe pidió en primer término la absolución de su defendido, manifestando que el hecho era constitutivo solamente de una falta administrativa.

La causa pasa á trámite de sentencia.

Señalamientos para mañana

Mañana, á las once, tendrá lugar la vista de la causa por lesiones, instruida por el partido de Cuéllar, contra Félix Manso Ortega, en la que actuarán como defensor el señor Cáceres y como procurador, el señor Sancho; y media hora después, otra por insultos, contra Doro-teo Arandilla Bernabé.

En esta última causa informará como defensor el señor González; siendo procurador el señor Páramo.

Juzgado de 1.ª Instancia

Ha comenzado la vista de un juicio de desahucio promovido por don Juan Romasanta, vecino de El Espinar, contra don Silvestre Ramos.

En defensa de aquél informó el letrado señor Cáceres, y del demandado, el señor Cano de Rueda.

Se suspendió la sesión hasta mañana.

Información eclesiástica

Vacantes

Se haya vacante en Madrid la canonía magistral de la iglesia de Alcalá de Henares.

El plazo para la admisión de instancias se extiende hasta el día 28 del corriente mes.

En Toledo se encuentra también vacante otra canonía, cuyo plazo finalizará el 29 de este mes.

El elegido tendrá la obligación de enseñar el tesoro de la catedral durante una hora por la tarde.

Las Cortes

SESIONES DE AYER CONGRESO

De Administración local

Aceptáanse enmiendas de los señores Textor al artículo 311 del proyecto; Muñoz Chaves, al 312; Benítez de Lugo, al 314; y Jimeno Rodrigo, al 315; deseándose multitud de ellas, de los mismos diputados, impugnadas por los señores Lombardero y Cañal.

Al artículo 316, que trata de las dietas del presidente, vicepresidente y vocales de la Comisión provincial, apoya una enmienda el señor Muñoz Chaves, que las propone muy reducidas,

Don Segismundo Moret entiende que deberían fijarse según un tanto por ciento del presupuesto de gastos de la Diputación.

Al señor Maura no parece fundado este criterio por las grandísimas diferencias de todas clases que separan á las provincias entre sí. Cree preferible dejarlo, según se dice en el dictamen, al arbitrio de la Comisión, señalando únicamente con máximo el sueldo del gobernador civil, que es la primera autoridad.

Exigiéndose á los diputados provinciales—añade—que se dediquen con toda diligencia y celo á administrar los intereses del procomún, no es bien regatearle los medios de hacer frente á los gastos extraordinarios que las nuevas obligaciones le impongan.

El señor García Lomas defiende una enmienda al artículo 317, que se rechaza.

El señor Moret hace observaciones á los artículos 318 y siguientes del capítulo que trata del gobierno de las provincias y de su administración.

Le contestó don Antonio Maura diciendo que el gobernador civil ha de estar tan ausente de la gestión de la vida local como presente en su fiscalización y censura.

Movimiento de viajeros

Ayer salió para Palencia, el digno gobernador civil de esta provincia, don Angel Gómez Inguanzo.

Con objeto de pasar las vacaciones de Pascuas al lado de su familia, han llegado á esta capital procedentes de Madrid, los aventajados alumnos de aquella Facultad de Medicina, don Bernardo Betegón y don Gabino López del Barrio.

—Se encuentra en Segovia el rico propietario de Muñoveros don Florentino Virseda.

—Se encuentra en Segovia el secretario de Carrascal del Río y buen amigo nuestro, don Angel Matey.

—Han llegado y se hospedan en el Hotel del Comercio, don Antonio González, don Vicente Ruiz, doña Catalina Gil de Casanueva, don Eduardo Suárez, don Esteban Querol, don Antonio Asensio y don José María Serra.

Notas municipales

La Junta de la Comunidad

Esta mañana, á las once, se ha reunido en el Ayuntamiento, bajo la presidencia del Alcalde señor Rodríguez Fraile, la Junta de la Comunidad y Tierra de Segovia, acordándose efectuar una corta de pinos en el pinar titulado «La Cinta».

Sin sesión

Ayer por falta del número reglamentario de señores ediles, no celebró sesión el Ayuntamiento.

El próximo viernes á la hora de costumbre, tendrá lugar ésta en segunda convocatoria.

†

Misas de privilegio

Mañana viernes, á las ocho y media de la misma, se celebrará en la iglesia parroquial de San Miguel, de esta ciudad, la misa de privilegio por el eterno descanso del alma de don Antonio Pardos (q. e. p. d.)

Su hija, hijo político don Lorenzo Vallés, y demás familia ruegan á sus amigos la asistencia á este religioso acto, por cuyo señalado favor les vivirán agradecidos.

**

Mañana, á las nueve de la misma, se celebrará en la iglesia de San Martín la misa de privilegio por el eterno descanso del alma de don Emilio Moreno de Castro.

La familia agradecerá la asistencia.

el presidente vióse obligado á suspender la sesión por algunos instantes.

—Otro discurso como éste,—dijo uno de los ministros á Miguel,—y la paternidad obligatoria habrá de darse como artículo de ley!

Miguel Berthier sintióse muy halagado por este elogio que venía de un enemigo, de un miembro del poder.

Mr. Bourtibourg decía entre tanto, al colega que tenía al lado:

—Este mozo será pronto ministro.

—No lo espereis,—contestaba el diputado de la mayoría—un pico de oro no sirve más que para eso.

—No importa. Por si acaso voy á felicitarle. Miguel había tenido muy buen cuidado de enviar para aquel día billetes de tribuna á Monsieur de Morangis, sintiéndose muy halagado de que Paulina hubiese presenciado tan brillante triunfo.

La casualidad había reunido en la misma tribuna á Paulina y á la baronesa que no pudo menos de exclamar:

—¡Calle! ¿os ocupáis ahora de política, mi querida niña?

Y esta pregunta ocasionó la siguiente contestación que hubiera parecido irónica en

cualquiera otra boca que no fuera la de Paulina.

—Yo no me permitiría nunca caminar sobre vuestros despojos.

—No ha sido Paulina quien ha querido venir,—se apresuró á exclamar el conde, he sido yo que no he querido desairar la invitación de monsieur Berthier!

—¡Ahl! De ¡Miguel Berthier!

Y el diálogo se cortó aquí. Sin embargo, Fanny no perdía de vista, mientras hablaba Miguel, la fisonomía pálida, agitada de Paulina, cuya emoción que en vano trataba de disimular, producía vértigos á la baronesa.

—¿Lloráis, mi querida Paulina?—dijo con ironía cuando Miguel acabó su discurso.

—Si; esa pintura de tantos seres desgraciados ha conmovido mi corazón.

—Enjugad vuestros ojos. Es preciso mirar las cosas como son y ver en los discursos oratorios objetos de arte, períodos bien hechos, palabras oportunas, y... nada más.

—¡Oh!—dijo Paulina con vehemencia,—si no hubiera más que talento de artista en un discurso semejante...

—¡No lo dudéis, los abogados son tan hábiles!

—Y las desgraciadas que mueren porque las abandonan, ¿son hábiles también?

Alcance de Madrid

(POR TELEFONO)

4 TARDE.

La Lotería

En el sorteo de hoy han correspondido:

El primer premio al número 9.409, expandido en Madrid.

El segundo al número 10.241, San Sebastián.

Y el tercero, al número 750, Ripol.

Abd-el-Aziz en Tánger

Dicen de Tánger que ha desembarcado allí el sultán destronado Abd-el-Aziz.

Le acompañan sus mujeres y sus esclavos.

Ha llevado consigo una gran impedimenta.

La gran vía

Esta mañana se ha celebrado en el ayuntamiento de Madrid la subasta de las obras de la gran vía.

Solo hubo un postor; el conocido banquero guipuzcoano, señor Pícamea.

A él se le adjudicaron las obras por ajustarse á los requisitos de la ley.

Terminada la subasta, el alcalde señor conde de Peñalver, pronunció un entusiasta discurso señalando la importancia del acto, y elogiando el patriotismo del postor.

Los Concejales y el público aclamaron al Alcalde y al señor Pícamea.

Consejo en Palacio

Esta mañana se celebró Consejo de ministros bajo la presidencia del Rey.

Lo más saliente fué el discurso que hizo el señor Maura, de la política internacional, señalando los términos satisfactorios en que está redactada la contestación del Sultán Muley Hafid á la nota de las potencias, pues solo opone algunos reparos en el reconocimiento de las deudas de su antecesor.

Firma regia

Terminado el Consejo, los ministros de Hacienda, Gobernación y Guerra, sometieron á la sanción del Rey algunos decretos.

El de Hacienda, la promulgación y reglamento de la ley de alcoholes.

El de Gobernación, la ampliación de los beneficios de un montepío.

Y el de Guerra, confirmando el mando de los regimientos de infantería de Saboya y América.

Conferenciando con el Monarca
Después del Consejo, conferenciaron algún tiempo el Rey y el señor Maura.

Este nada dijo al salir, de lo que trataran en la conferencia.

La jornada en Sevilla

Según manifestaciones del Presidente del Consejo, nada hay acordado aún, respecto á la jornada de los Reyes en el Alcázar de Sevilla.

Congreso

Se abre la sesión á las tres y cuarto, bajo la presidencia del señor Dato.

En el banco azul se encuentran los señores Maura y La Cierva.

Se entra en el orden del día, con la discusión del proyecto de Administración local.

El señor Textor apoya una enmienda al artículo 318.

Se retira el 319 para redactarlo de nuevo.

El señor López Ballesteros presenta otra enmienda al artículo 320,

Le contestan los señores Lombardero y La Cierva.

El señor Alba retira la enmienda al artículo 321, y el señor Textor presenta otra al 322.

Senado

A las tres y treinta y cinco empieza la sesión en la alta Cámara.

Preside el general Azcárraga, hallándose presentes en el banco azul los señores Allendesalazar, Besada y Rodríguez San Pedro.

Los señores Diaz Moreu, Santos Fernández Laza, Poveda y Polo Peyrolón, formulan varios ruegos y preguntas sin interés.

Sigue la sesión.

Niña abrasada

En la casa número 11 de la calle de Alonso V, de Zaragoza, cayóse á un hogar una niña de pocos años, en ocasión en que se hallaba ausente su madre.

Al regresar la madre de dicha criatura, encontró á su hija rodeada por las llamas.

Prorrumpiendo la infeliz madre en terribles gritos, apagó las llamas que prendían en los vestidos de su hija, conduciéndola á la Casa de socorro, donde el médico de guardia la hizo la primera cura.

La desgraciada criatura ha sufrido quemaduras en todo el cuerpo, siendo su estado gravísimo.

Los celos

En la ciudad de Huesca, ha ocurrido un sangriento drama.

Un sujeto llamado Mariano gracia Peña, natural de Zaragoza, ha dado cinco terribles puñaladas á su esposa Vicenta Lahoz.

Conducida al hospital, los médicos dijeron que su estado era grave.

El agresor, después de realizar el crimen se dió á la fuga, siendo capturado por la guardia civil á algunos kilómetros de la población.

Parece ser que los móviles del crimen, han sido los celos.

Notas palatinas

Esta mañana, después del Consejo, ha recibido S. M. al señor marqués del Mérito.

También la Reina doña Victoria, recibió á una comisión de señoras, á la marquesa de Bolaños y á la señora de Gayangos.

Los Reyes recibirán esta tarde en audiencia á los embajadores de Italia y Francia, y á los ministros plenipotenciarios del Perú y Suecia.

También esta tarde jurará el cargo de gentil hombre de Cámara, un pariente del marqués de Comillas.

GUERRA

Sirvienta

Se necesita una, de alguna edad y buenas referencias, para servir á un señor solo.

Informarán, Farmacia de Moreno.

NITRATO DE SOSA

como abono químico

Para informes gratuitos sobre su aplicación debe dirigirse á don Juan Gavián, Delegado en España del *Permanant Nitrate Committee*, Jovellanos, 5, Madrid.

Ama de cría

Casada, primeriza, desea criar en su casa.

Razón, Gascos 19, Segovia.

Pastos

Se arriendan los de un prado en Escobar de Polendos.

Informará don Juan González, Juan Bravo, 27, 2.^o

CHANCLOS DE GOMA

"Bosston," legítimos

Gran surtido para caballeros, señoras y niños.

Impermeables de paño sin goma «Christián».

Claudio Moreno

Plaza del Corpus, 10
SEGOVIA

poración municipal, quien con la mayor abnegación y entusiasmo contribuyó á facilitar la ejecución del proyecto.

La luz hoy es buenisima, deseando al contratista el mayor número de abonados, á quien doy mi cordial enhorabuena como así mismo al Ayuntamiento y vecindario. Por la tarde y noche hubo bailes públicos en la plaza Corredera, habiendo estado amenizados los festejos por una banda de música de Madrid.

R. P.

El Espinar 7 de Diciembre de 1908.

SUeltos

A cobrar

Para todos los señores maestros de esta provincia se halla abierto el pago de la mensualidad de Noviembre último (escuelas diurnas y de adultos), y del material correspondiente al cuarto trimestre de escuelas diurnas, y al segundo semestre de las de adultos.

Estos haberes pueden hacerse efectivos hasta el día 18 del corriente.

Hoy hace un año que falleció la virtuosa señorita Regina Pérez Rodríguez, tan conocida y estimada en esta población.

Descanse en paz la finada, y su inconsolable familia reciba una vez más nuestro sentido pésame por la pérdida irreparable que hoy conmemora.

El mercado

El mercado de hoy se ha visto poco concurrido, tanto de compradores como de vendedores, sin duda á causa de la persistente lluvia que ha caído y que ha impedido el arribo á Segovia, de gran número de expendedores, de los pueblos limítrofes.

Junta de médicos

Para esta tarde, á las dos, estaba citada en las Casas Consistoriales la junta de médicos del partido de Segovia, con objeto de tomar algunos acuerdos relacionados con la clase.

Toma de posesión

Ayer tomó posesión del cargo de jefe de la tercera brigada de ordenaciones de Montes, el ingeniero del cuerpo don José María Vinuesa.

Reciba dicho señor nuestra más sincera enhorabuena.

¿No ponen sus gallinas?

VEA 4.^a PLANA

Denuncia

Por la guardia civil de Sangarcía ha sido denunciado ante el juez municipal de Moraleja, un vecino de aquel pueblo, por infracción de la ley de caza.

Una comisión de la Junta del Cuerpo de interventores del Estado en la explotación de ferrocarriles, ha visitado al ministro de Hacienda, interesándole en el favorable despacho de una instancia trasladada por el ministerio de Fomento, para que sean incluidos en la ley de 4 de Julio de 1908 en lo referente al reconocimiento de derechos pasivos.

SABAÑONES

Curación pronta. Usad el TÓPICO SANZ

Muerte y Vida, 6, Farmacia.—Segovia.

A cobrar

Los testigos, peritos y jurados que por falta de fondos dejasen de percibir sus indemnizaciones ó dietas, pasarán por esta Audiencia, por sí ó por persona autorizada durante el mes actual.

Jaqueras, neuralgias, dolores de muelas y nerviosos, se curan en el acto con Migreína Sacristán.

Seis reales caja,

El vestuario de la guardia civil
Ayer se dieron las órdenes para que una Comisión, compuesta de los coronales don Mariano Cossío, don Julián Fernández y don Vicente Felgu, vea la manera de adaptar á la guardia civil las reformas de carácter general que se han establecido para el vestuario de los oficiales del resto del ejército.

Con medalla de plata

ha sido premiada en la Exposición Hispano-Francesa de Zaragoza, la obra «SEGOVIA»

Crítica Artística de sus monumentos, historia y guía utilísima, por E. Colorado; con cuatro planos itinerarios y 150 grabados muy detallados.

SU PRECIO 7,50 PESETAS

Pídase en todas las librerías y á la de Antonio San Martín, en Segovia.

Diario religioso

Santos para mañana
San Dámaso.

CULTOS

En Corpus.—De cuatro y media á cinco y media el ejércidario al Santísimo Sacramento.

Imp. de EL ADELANTADO,

Santiago
(calle Rueda 18),
8 Enero 1908.

"Desde que salí de Río Janeiro
me atacó una

faringitis

que, irritándose la garganta, me privaba con frecuencia poder hablar y al escupir, el esputo era sanguinolento. Viendo venir terribles consecuencias, probé la Emulsión SCOTT que en poco tiempo me alivió terminando por curarme en absoluto, pues me veo libre de todas mis dolencias."

GONZALO OTERO.

La Emulsión Scott

es la única emulsión que ha dado pruebas de curar las afecciones de la garganta y bronquios cuando todos los demás remedios han fracasado. Es más, esta prueba se confirma á diario con los testimonios que se reciben de médicos, comadrones y particulares que rinden su tributo de gratitud y aprecio. No magistels experimentando en vano con vuestra salud, comprad lo que ya Sabéis os curará, ó sea la Emulsión SCOTT con "el pescador y el pescado" sobre cada paquete.

¡Obténgase siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento SCOTT!

Una muestra gratis será enviada por D. CARLOS MARÉS, calle de Valencia 333, Barcelona, á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueto. En todas las droguerías y farmacias.

La eléctrica en El Espinar

Después de algunos años de incesantes gestiones para conseguir la implantación en esta villa del alumbrado eléctrico, al fin ha tenido feliz realización y con resultados excelentes.

Es desde luego una de las mejoras más importantes de las poblaciones y, por consiguiente, El Espinar puede sumar una más á las ya existentes y cuyo desarrollo es mayor cada día. No cabe la menor duda, que desde hace doce años, esta población ha ido colocándose en condiciones de adelanto, debido á las iniciativas de los ayuntamientos que durante dicha época la han administrado, y á las del difunto secretario don Daniel Ortega y Tortosa. Todas sus energías las consagró este último á su pueblo, y como fruto de sus desvelos consiguió la estimación de los espinariegos y dejar gravada su memoria impercedera.

Esta villa se encuentra hoy á la altura de una capital de provincia; reúne las mejores condiciones higiénicas; su clima sobre todo en la época de estío, hace agradable la estancia á las muchas familias que desde la Corte y otros puntos vienen á oxigenarse y respirar aires de la sierra; se halla provista en abundancia de cuantos artículos son necesarios para la vida; cuenta con estación del ferrocarril y telegráfica; la cruzan cinco carreteras que la ponen en comunicación con las principales poblaciones de España; su industria está en período de desarrollo; posee una riqueza forestal muy importante; su término es abundante en pastos donde se sostiene una considerable ganadería; y su ayuntamiento experimenta actualmente una situación económica y financiera muy desahogada que le permite en lo sucesivo continuar la obra emprendida de regeneración de la villa.

La inauguración de dicho alumbrado, tuvo lugar el día 6 del corriente, procediéndose á las once de su mañana al acto de bendición de máquinas en la central generadora instalada en la calle de la Hontanilla. Acto seguido don Eduardo Vargas, contratista del mencionado servicio, obsequió á las autoridades y varias personas significadas de la población con un banquete, en el que varios señores brindaron por la prosperidad del pueblo, felicitando al propio tiempo al ayuntamiento y al Sr. Vargas, por ver coronados con éxito sus deseos y dedicando un sentido recuerdo á la memoria del finado secretario de la cor-

Imprenta

Tarjetas, circulares, prospectos, esquelas, recordatorios, carteles, etc., con prontitud, economía y esmero.

EL ADELANTADO DE SEGOVIA

Publicidad

La más eficaz y ventajosa para el Comercio y la Industria, por la importante circulación de este periódico.

Montes, Fotógrafo. Infanta Isabel, 15

Ver la exposición de retratos en el portal de la casa.



TECLADO «IDEAL»

Máquinas «HAMWOND», para escribir

DE ESCRITURA COMPLETAMENTE A LA VISTA

Exposición Internacional. Madrid 1907.—GRAN PREMIO

180 clases de letra diferente en una misma máquina. Tecla de retroceso. La única que no desalinea nunca. Escritura visible. Cinta de dos colores. Impresión automática. Teclado «Ideal» ó «Universal» á la elección. La Máquina se entrega con tres tipos de letra diferentes.

SE DEJA Á PRUEBA Y SEGARANTIZA COMO LA MAS SÓLIDA Y DURADERA

VENTAS AL CONTADO Y Á PLAZOS

Representante general para España, Portugal, Baleares y Canarias: **Ramiro García Suárez.**
Victoria, 4.—MADRID.

Ramiro García Suárez.
Fernando VII, 49.—BARCELONA

NOVELLA Y MAIZ

SECADEROS por circulación mecánica de aire caliente, para las fábricas de fideos, curtidos, papel, lana, etc. y demás productos de la industria.

CALEFACCIONES centrales para edificios y de pisos aislados por Generador Maiz, desde la cocina.

DISTRIBUCIONES de agua caliente en hoteles y pisos, sin gasto de combustible por termo-sifón con generador patentado.

Baños, saneamiento, higiene, ventilación

MÁQUINAS PARA LA INDUSTRIA

Dirección: **A. Novella, Ingeniero**

Santander, 14

Talleres: **Montero Calvo, 27**

INFORMES, PROYECTOS Y PRESUPUESTOS GRATIS

VALLADOLID

DOCKS A VICOLES DE FRANCE

MARQUE DÉPOSEE

Representation exclusive pour l'Espagne et Portugal



MARQUE DÉPOSEE

Direction du journal «LA REVISTA MERCANTIL» VALLADOLID

Un descubrimiento maravilloso es, el haber encontrado la manera de acelerar la postura de las gallinas. Este descubrimiento consiste en haber sabido combinar ciertas substancias, las cuales sirviendo de alimentación estimulante, hacen robustecer rápidamente los órganos productores de las aves y la fecundidad se desarrolla de un modo portentoso.

Este alimento para las aves de corral, no solo hace que los huevos que había de poner una gallina en seis años los ponga en tres, si que además produce tal estado de nutrición, de fuerza y de salud en las aves, que á los pocos días en emplear esta alimentación se las ve gallardas, alegres, coloradas y con una salud y vigor extraordinarios.

No hay enfermedad que pueda atacar á las gallinas dándolas esta alimentación. El beneficio es verdaderamente considerable. Lo mismo en verano que en invierno, las gallinas alimentadas por este procedimiento no cesan de poner y como el estado de robustez es excelente, la calidad y el tamaño de los huevos está en relación directa con la salud de las aves. El gallo á los quince días de esta alimentación parece otro. Su gallardía y su poder son extraordinarios. Los rigores del invierno no le hacen mella para cumplir su cometido. Y todas estas ventajas, que son incalculables para cuantos tienen aves de corral, solo cuesta unos pocos céntimos al mes por cabeza.

En Francia, Alemania, Bélgica y otros países adelantados en la industria avícola, todos los labradores y cuantos se dedican en grande ó pequeña escala á la cría de aves usan esta alimentación con éxito extraordinario.

En España ha comenzado á usarse hace pocos meses y los resultados son igualmente superiores. Numerosos casos lo atestiguan y como la mejor demostración es la prueba, á ella invitamos á cuantos tengan aves.

Cuesta caja **3 kilos 7'50 pesetas; 5 kilos 11'50 pesetas; 10 kilos 21 pesetas**, en estación Valladolid.

Pídase á **LA REVISTA MERCANTIL de Valladolid**, enviando el importe en libranza, sobre monedero, ú otro medio fácil de cobro. Con cada remesa van instrucciones para su uso.

Hace falta depositarios en todas las capitales de España

Camisería fina, Mercería, Paquetería y Juguetes

El dueño de este establecimiento participa á su numerosa clientela haber adquirido el número 20.587 para el sorteo del 22 de Diciembre.

Los que deseen llevar participación en dicho número pueden pasar á recoger su correspondiente recibo.

Se están recibiendo grandes surtidos en género de punto para invierno.

Trajes interiores de lana y algodón para señoras, caballeros y niños, punto inglés y ruso extra.

Medias, calcetines, fajas de vientre rodilleras, peleles, nubes, chalecos, camisetas, pantalones, polkas, bufandas última novedad, mitones, guantes de lana y seda para señora, caballero y niños. Depósito de los de piel forrados y sin forrar; los hay especiales para guiar y montar á caballo.

Jaulas, hules, plumeros, zorros bastidores, maletas, cestas y mil artículos más imposibles de citar, esta casa los vende á precios baratísimos.

«El Toledano»

Plaza Mayor, número 33 y 34 (AL LADO DEL CAFÉ MONTAÑÉS)

Sombrerería y Zapatería

CLAUDIO MORENO,

Plaza del Corpus, 10
Grandes surtidos en sombreros y gorras de todas clases y precios.

EFFECTOS PARA MILITARES
Completo surtido en las diferentes clases de calzado, desde lo más superior hasta lo más corriente y económico
Todo á precios muy convenientes

ARROZ GLACÉ La Flor de Valdech

El más exquisito y nutritivo. Se vende en saquitos de 2 kg. y 1 kg. Nuestros favorecedores pueden obtener primas de recompensa con los cuantos los podrá suministrar.

1909 AGENDAS 1909
(BAILLY-BAILLIERE)

<p>Agenda de Bufete</p> <p>Contiene: Diario en blanco para anotaciones de ingresos y gastos, con importantes datos, muy necesarios en oficinas de Banca, Comercio, particulares, etc.</p> <p>Cuatro ediciones económicas</p> <p>En Madrid: 1, 1,50, 2 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 1,50, 2, 3 y 4 pesetas.</p> <p>Cuatro ediciones completas</p> <p>En Madrid: 2, 2,50, 3 y 4 pesetas.</p> <p>En Provincias: 2,50, 3, 4 y 5 pesetas.</p>	<p>MEMORANDUM DE LA Cuenta diaria</p> <p>CONTIENE Secciones especiales para anotar visitas, señas útiles, gastos é ingresos diarios, y cuanto se necesita para llevar ordenados y sin temor á que se olviden los múltiples asuntos en que se desarrolla la vida moderna.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: 2,50 y 3 pesetas.</p> <p>En Provincias: 3 y 3,50 pesetas.</p>	<p>Agenda Culinaria</p> <p>LIBRO DE LA COMPRA que contiene 365 minutos y más de 700 recetas.</p> <p>Explicación de la manera de condimentar los guisos que prescribe en los menús diarios.— Agenda en blanco para anotar al día los gastos de cocina.— Modelos del presupuesto individual y de familia.— Agenda de la lavandera y planchadora, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>En Madrid: . . . 2,00 ptas.</p> <p>En Provincias: . . . 2,50 —</p>
<p>Agenda Médico-quirúrgica de bolsillo</p> <p>ó Memorándum terapéutico, Formulario moderno y diario de visita.</p> <p>Contiene: Diario en blanco para las anotaciones particulares.— Diario de visita.— Memorándum de terapéutica médico-quirúrgica y obstetricia.— Formulario.— Venenos y contravenenos.— Aguas minerales.— Señales útiles á médicos, farmacéuticos y veterinarios, etc.</p> <p>PRECIOS</p> <p>2,50 ptas. en Madrid y 3 en Provincias.</p>	<p>Agenda de Bolsillo para uso de Particulares.</p> <p>Precioso libro de notas, dividido por días, con interesantes datos sobre Correos, tablas de interés y amortización, pesas y medidas, reducción de monedas extranjeras, etc.</p> <p>Encuadernado en tela, con bolsillo interior y porta-lápiz.</p> <p>PRECIOS</p> <p>EN MADRID</p> <p>De un día en plana. . . . 1,50 ptas.</p> <p>De dos días en plana. . . . 2,00 —</p> <p>EN PROVINCIAS</p> <p>2 y 2,50 ptas. respectivamente.</p>	

La Unión y El Fénix Español

COMPANÍA DE SEGUROS REUNIDOS

Agencias en todas las provincias de España, Francia y Portugal

44 años de existencia

Seguros sobre la vida-Seguros contra incendios

Subdirector en Segovia, Don Celestino Pasagali.
Plaza Mayor, número 41 planta baja.

250 PESETAS

pueden ganarse comprando antes del 22 de Diciembre una botella de Alcohol desnaturalizado **marca SOL** pues con cada una se regala una tarjeta numerada, dándose ese premio de

250 PESETAS

á la que tenga el número igual al premio mayor del sorteo del 22 de Diciembre de 1908.

Comercio de Ochoa
Juan Bravo, núm. 5

EFICACIA y ACCION RAPIDA

VINO DE PEPTONA de CHAPOTEAUT

Contiene la carne de vaca digerida por la pepsina. Se recomienda en las enfermedades del estómago, las digestiones pesadas y la insuficiencia de alimentación. Con él se nutre á los Anémicos, los Convalescientes, los Tísicos, los Ancianos y á toda persona desganaada, á la que repugnan los alimentos ó no puede soportarlos.

PARIS, 8, rue Vivienne, y en todas las Farmacias